E-3-3-1
Abschlussprilfung im Ausbildungsberuf , Verwaltungsfachangestellte/r*
Srand: Mai 2019

Pritfungsfach: Verwaltungsbetriebswirtschaft
Zeit; 135 Minuten
Hilfsmitcel: VSV/DVP. VSV-AuF
nichtprogrammierbarer Taschenrechner
Anlagen: 2
| Wichtiger Hinweis des Hrsgs.: - ]

Kurze Losungshinweise des Hrsgs. sind in Kursiv abgedrucke. Diese Ldsungshinweise
kénnen kleinere Fehler und Ungenauigkeiten beinhalten. Wenn Auszubildende sich mit
diesen Losungshinweisen auf die Priifung vorbereiten mdchten, ist es ratsam, diese
Lasungshinweise mit Fachlehrern/Fachlehrinnen, Fachdozenten/Fachdozentinnen oder
Ausbildern/Ausbilderinnen zu besprechen Die Bewertung durch den Priifongsausschuss
kann auch von diesen Lésungshimweisen abweichen, Haftung ausgeschlossen.

Sachverhalt I
In den Ballungszentren der Bundesrepublik Deutschland herrscht ein akutér Mangel an

bezahlbarem Wohnraum.,

Bisher haben sich auf dem privaten Wohnungsmarke fiir Wohnungen mit vergleichbarer
GroBe, Ausstattung und Lage folgende Angebots- und Nachfrageverhilisse heraus-
gebildet:

'Mietpreis pro Monat | -
T~ 600 Euro 700Euro 800Euro 900 Euro 1.000 Euro
Anzahlder .
 Wohnungen _L I
| | |
'Angebote zur Vermietung |0 6.000 12.000 | 18.000 24,000
von Privat ' |
'Mietgesuche 24000 18000 | 12.000 6.000 0
Aufgabe 1

a) Ermitteln Sie aus den oben geschilderren Markeverhiltnissen den Gleichgewichtspreis

grafisch. Nutzen Sie hierzu Anlage 1.
10 Punkte
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Preisbildung am Wohnungsmarkt

~--fngebot
i

et

Angebotsiiberhang

e Gleichgewichtsprels .. !
BoGEyro /
Glelchgewithtsiiienge
leichgew!ichtsmmeng
12.000

Preis

e g e com o

Nachfragenberhéng

(s} 6.000 12.000 18.000 24,000
Menge

Nachfrage

Korrekeurhinweis:
Es sind 10 Datenpunkte in die Grafik einzutragen

b) Beschriften Sie Ihre Grafik mit folgenden Begriffen: Angebot, Angebotsiiberhang,
Nachfrage, Nachfrageiiberhang, Menge, Gleichgewichtsmenge, Preis, Gleich-

gewichtspreis. 8 Punkte
Lésungshinweise: b) siehe a)
¢) Ermitteln Sie rechnerisch nachvollziehbar, wie viele Mietinteressenten bei einem
Mietpreis von 700 Euro pro Monat derzeit keine Wohnung finden. 4 Punkte
Lésungshinweise:

Bei einem Mietpreis von 700 Euro besteht

e cin Angebor von 6.000 Wohnungen und
s cine Nachfrage von 18 000 Wohnungen.

Es besteht ein Nachfrageiiberhang von 12.000 Wohnungen, d.h. diese Wohnungsgesuche
werden nicht erfilllr.

d) Erlsiutern Sie, zu welchem Mietpreis zukiinftig Wohnungen Angeboten werden
sollten. 3 Punkre .

Lésungshinweise:
Es sollten Wohnungen zu einem Mietpreis von 800 Euro angeboren werden, da dieser
Mietpreis den Gleichgewichtspreis — darstellt, bei dem Angebor und Nachfrage
ausgeglichen sind,
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Der Preis erfiillt verschiedene Funktionen an einem Marke,
Erldutern Sie am Beispiel des Wohnungsmarktes aus Aufgabe 1 die Ausgleichsfunkeion
des Mietpreises. 3 Punkee

Ldsungshinweise:
Der Preismechanismus sorgt filr die Abstimmung der Pline von Anbietern und
Nachfragern. Er bringt Angebot und Nachfrage zum Ausgleich und ,,riume* den Markt.

Im vorliegenden Fall ist bei einem Mietprels von 800 Euro gyra Monac das Angebor und
[

die Nachftage ausgeglichen, d.h. alle zu diesem Preis angebotenen Wohnungen werden
vermierer und alle Mietgesuche werden erfiillt

Sachverhalt 11
Auch in der Stadt Kallberg herrscht eine groSe Nachfrage nach bezahlbarem Wohnraum.

Da auf dem Wohnungsmarkt keine preisglinstigen Wohnungen angeboten werden, soll
cine stidtische Wohnungsbaugesellschaft gegriindet werden, die Wohnungen neu bauen
und dann vermieten soll

Hierfiir wird vorgeschlagen, dass die Stadt Kallberg entweder

s einen kommunalen Eigenbetrieb oder

-0 eine Gesellschaft mit beschrinkter Haftung (GmbH) griindet.

Die GmbH soll den Namen ,,Gemeinniitzige Wohnungsbaugesellschaft der Stadc
Kallberg mbH* tragen und zu 100% im Eigentum der Stad Kallberg liegen.

a) Erldutern Sie, was man unter einem  kommunalen  Eigen-
betrieb versteht und nennen Sie dabei drei Merkmale. 3 Punkte
Lésungshinweise:

o Ein kommunaler Eigenbetrieb ist eine besondere dffentlich-rechtliche Uncernehmens-
form und zihit zum Sondervermégen ciner Kommune.

¢ Der kommunale Eigenbetrieb ist rechilich unselbstscindig.

o Finanzwirtschaftlich ~ ist  er aus  dem Haushalr  der  jewerligen
dgffentlichen Verwaltung ausgegliedert.

b) Erldutern Sie 2zwei Vorteile, die durch die Griindung eines kommunalen
Eigenbetriebes im Hinblick auf eine betriebswinschaftlich effiziente Betriebsfiihrung

bestehen. 4
Punkte
Ldsungshinweise:
Durch die doppeite kaufiménni: hfithrung. den eigenstindigen Wirtschafisplan,

noische bucpliihry
den Jahresabschluss und die Kosteprechnung kann der kommunale Eigenbetrieh be-
triebswirtschaftlich effizienc arbeiten.

Die kaufininnische Buchfiihrung wird der wireschafilichen Zielserzung vor allem
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dadurch gerech, dass sie die wihrend eines Rechnungsjahres erzielten Uberschiisse

oder Fehlbetrige mit ihren Auswirkungen auf Yeon@gen, Schulden, Liquiditdt und
Rentabilicit des cingeseczten Kapitals darstellt. AuBerdem ermdglicht sie im Laufe des
Jahres Erfolgsrechnungen vorzustellen, um so kurzfristig gegenzusteuern.

¢) Priifen Sie, ob eine Stadt wie Kallberg eine kommunale Wohnungsbaugesellschaft als
GmbH griinden kann und nennen Sie die entsprechende Rechisgrundlage.
6 Punkre
Ldsungshinweise:
e Da der Marke keine entsprechenden Wohnungen anbietet, ist durch den Wohnungs-
mangel die wirtschaftliche Betitigung der Stadr gerechtfertigt
e AuBerdem ist die Haftung bei dieser Gesellschaftsform beschrinkt.
e Und als alleinige Gesellschafterin hat die Stade einen angemessenen Einfluss innerhalb
der Gesellschaft
Rechesgrundiagen: §§ 121 (Wireschaftliche Betdvigung) i. V. .m. § 122 HGO (Beteiligung
an Gesellschaften)

d) Nennen Sie drei Bedingungen die vorliegen miissen, um eine GmbH griinden zu
kénnen. 6 Punkte

Losungshinweise:

e Die GmbH bervht auf einer Saczung (Gesellschaftervertrag).

o Die Stadt Kallberg tritt als alleiniger Gesellschafter im Gesellschaftsvertrag suf,

o Das Stammbkapiral der GmbH betrigt mindestens 25.000 Euro.

s Die GmbH muss in das Handelsregister eingetragen werden.

e Die GmbH muss eine Firma mit dem Rechesformzusatz GmbH fiihren.

o Als Omgane der GmbH miissen ein Geschéftsfithrer als Handlungsorgan und die Gesell-
schafterversammlung als oberstes Organ bestimme werden.

Sachverhale I11

In der Stadt Kallberg sind vor allem Familien mit Kindern auf der Suche nach Mierwoh-
nungen. Ebenso dringend benétigt werden barrierefreie Wohnungen fiir Senioren.

Deshalb hat sich die Wohnungsbaugenossenschaft der Stade Kallberg entschlossen, auf
ein neu erschlossenes Baugebiet Wohnhiuser mit insgesamt 220 Wohnungen zu bauen
und zu vermieten. (Wohnungstyp A, B, C und D).

Die BaumaBnahme wird so kalkuliert, dass pro Monat Mieteinnahmen von
insgesamt 128.000 Euro bendtigt werden, um den Bau der 220 Wohnungen zu finanzie-
ren.

Der Wohnungstyp A, von dem 40 Wohnungen gebaut werden sollen, gilt als das
Standardangebot. Er umfasst 80 gm und richret sich an Paare ohne Kinder.
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Der Wohnungstyp B soll an Singles vermietet werden und har eine
WohnungsgréBe von 50 qm. Hier ist der Bau von ecbenfalls 40 Wohnungen
geplant. Die Hohe der Miete soll 80% der Miete des Wohnungstyps A betragen.

Der Wohnungstyp C richtet sich an Senioren. Die 60 Wohbnungen werden
barrierefrei und behindertengerecht gesuliet. Jede Wohnung verfiigt iiber einen An-
schluss an den Hausnotruf. Ebenso wird in jedem Wohnhaus ein Fahrstohl installiert. Fiic
diesen Wohnungstyp wird eine 20% hohere Miete auf der Basis des Wohnungstyps A
kalkuliert.

Der Wohnungstyp D richtet sich an Familien mit Kindern. Die Wohnungsgri8e dieser 80
Wohnungen  betrigt  jeweils 110 gm. Die Mieten fiir diesen
Wohnungstyp sollen 40% hiher sein als Wohnungstyp A.

Aufgabe 4

Errechnen Sie mit Hilfe von Aquivalenzziffern die Hohe der Mieten fiir den
jeweiligen Wohnungstyp, damit pro Monat insgesamc 128.000 Euro Miet-
einnahmen realisiert werden kénnen.

Tragen Sie hierzu lhre Ergebnisse in die folgende Tabelle ein:

Aquivalenzziffernkatknlation

Wohnungs- | Anzahl ‘Aquivalenz- | Rechen-  Mieteinnahme | Mieteinnahmen

typ ziffern einheiten n in Euro jelin Euro pro
Wohnungstyp | Wohnung

A

B

1

G

D

i —
Gesamt _ 128.000

Kosten je Recheneinheit:

11 Punkee
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Ldsungshinweise:
Wohnung Anzahl
5 ziffern
yp
A 40 100
(1 Punkt)
B 40 80
(1 Punkr)
c 60 120
(1 Punkt)
D 80 | 140
. . B | (1 Punkt)
Gesamt 220 XxXx
" Kosten je
| Recheneinheit
Aufgabe 5

Im betrieblichen Rechnungswesen spielt die Unterscheidung zwischen Auszahlungen,
Aufwand und Kosten eine wichtige Rolle.

Entscheiden Sie durch Ankreuzen, ob es sich bei den Sachverhalten 1 bis 4 um

A qm valenz- | Rechen-

einheiten

4,000

_ (0,5 Punkt)

3.200

L {05
| Punkt)

05
 Punkt)

(0.5 Punke)

25.600

(0,5 Punkt)

7200

11.200 |

E-3-3-1

Mieteinahme Mieteinnahme
n EUR je nin EUR pro

Wohnungs-
typ
20.000€

(0.5 Punkr)

16.000€
(0.5 Punkt)

36.000€
(0,5 Punkt)

56.000€

(05 Punky)

128.000€

Wohnung

500€

(0,5 Punkt)

| 400€

(0.5 Punkr)

| 600€

(0.5 Punkt}

700€
| (0.5 Punkc)

XXX

= 128.000€ 7 25.600 RE = 5,00€

| (0,5 Punkt)

Auszahlungen, Aufwand oder Kosten handelt.

Bearbeitungshinweis:
o Mehrfachnennungen pro Sachverhale sind méglich.
eNur bei einer komplett zutreffenden Losung je Sachverhalt

werden 2 Punkre pro Sachverhale erzielt.

1

Sachverhalt

Die Stade Kallberg kauft
Grundstiick und bezahle es
gleichen Monat.

Erglfg. Juni 2019
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2 Die Stadt Kallberg iiberweist der
- Partnerstadt in Nicaragua nach einem
Erdbeben eine Spende in Hohe von

| 50.000 Euro. ?

3 Der Dienstwagen des Bilrgermeisters |

3 Der Dienstwagen des Biirgermeisters

wird im
3. Nutzungsjahr abgeschrieben.

4 Die Fahrbereitschaft betanke ihr
Fahrzeug an der stadteigenen
Tankstelle; der Wert der Tankfiillung
| wird intern verrechner.

Ldsungshinweise:

Nr. | Sachverhalt _ | Auszahlungen | Aufwand

1 |Die Stadt Kallberg kauft ein! :
Grundstiick und bezahlt es im gleichen | x
' Monat.

2 l Die Stadt Kallberg iiberweist der
Partnerstadt in Nicaragua nach einem x X
Erdbeben eine Spende in Hohe von

| 50.000 Euro.

wird im 3. Nutzungsjahr abgeschrieben. X

'4  Die Fahrbereitschaft betankt ihr

Fahrzeug an der  stadreigenen X
Tankstelle; der Wert der Tankfiillung
| wird intern verrechnet,

Sachverhalt IV

8 Punkte

 Kosten

Sie sind gegen Ende Ihrer Ausbildungszeit dem Amt fir Brandschutz der
Stadtverwaltung Kallberg zugewiesen. Dort wird eine komplett neue Fahrzeughalle fiir
die Unterbringung der Loschfahrzeuge und des sonstigen Materials bendtigt.

Fiir den Bau der Fahrzeughalle fallen insgesamt 420.000,00 € an. Laut Jahresabschluss
2017 wurden fur diese BaumaBnahme 75.000,00 € ausgezablt. Im Jahr 2018 waren

Auszahlungen in Hthe von220.000,00 € geplant.

Der Bau der Fahrzeughalle geht aber tiber das Jahr 2018 hinaus, so dass im Jahr 2019

voraussichtlich weitere 80.000,00 € anfallen werden.

Weiterhin sollen im gleichen Haushaltsjahr weitergehende BaumaB8nahmen von bereits
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erteilten Bavauftriigen in Héhe von 45.000,00 € vorgenommen werden.

Die Auszahlungen fiir diese BaumaBnahmen werden voraussichtlich 2021 mic 23.000,00 €
und 2023 mit 22.000,00 € fillig werden.

Aufgabe 6

Nehmen Sie alle méglichen Eintragungen dieser BaumaBnahme fiir das Haushalesjahr
2019 in der Anlage 2 vor. 18 Punkte
Hinweise des Hrsgs.:

Die Losungshinweise sind in die Anlage 2 eingearbeitet

Aufgabe 7

Erliutern Sie (einschlieBlich Rechtsgrundlage) zu Lasten welchen Zeitraums
Verpflichtungsermichtigungen in der Regel nur veranschlagt werden diirfen und welche
konkreten Auswirkungen dies auf den Sachverhalt hat. 8 Punkte

Lésungshinweise:

Gemil3 § 102 IT HGO diirfen Verpflichtungserméichuigungen nur zu Lasten der dem
Haushaltsjahr folgenden 3 Jahre veranschlagt werden: in Avsnahmefillen bis zum
Abschluss einer Malnahme.

In diesem Sachverhalt liege eine VE fiir das 4. damuf folgende Haushaltsjahr vor (2023).
Driese VE darf daber niche mit in das Muster iibernomimen werden.

Aufgabe 8

Der Leiter des Amtes fiir Brandschurz bittet Sie, neben der BaumaBnahme auch noch die
zu erwartenden Beziige fiir die Beamten im mittleren Dienst sowie die Energiekosten in
den Haushaltsplan 2019 mit aufzunchmen.

Erldutern Sie die Veranschlagung fiir diese beiden Anfwandspositionen.

Geben Sie dabei die rechtlichen Grundlagen fiir die Zuordnung zv den jeweiligen
Teithaushalten sowie den jeweils betroffenen Kontenbereich (Hauptkonto) an.
8 Punkte

Losungshinweise:

Besoldungen  fiir die  Beamten im  mittleren  Lienst  sind  pach
$ 4 (3 GemHVO In Verbindung mit § 2 (1) Nr. 10 GemHVO sogenannte
Personalaufwendungen. Diese sind im Teilergebnishaushalc unter dem Begriff
~Personalaufwendungen “ unter der Kontengruppe 63 zu veranschiagen,

Ebenso sind dic Beziige in der Summe im Ergebnishaushalt und als zahlungswirksame
Aufivendungen im  Finanzhaushalt gemi § 3 (1) Nr 10 GemHAVO
(Personalauszahlungen) zu veranschlagen. Eine Vemanschlagung im Téilfinanzhaushalt
erfolgt nicht.

Energickosten sind nach § 4 (3} GemHVO in Verbindung mit
§ 2 (1) Nr. 12 GemHVO unter dem Hauptkonto 605 ,, Energie* im Téflergebnishaushalt

Ergl fg. Juni 2019 - 8-
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zu veranschlagen. Ebenso sind die , Aufwendungen fir Sach- und Dienstleistungen® in

der Summe im Ergebnishaushale und als. zahlungswirksame Aufwendungen im
Finanzhaushalr , Auszahlungen fiir Sach- und Dienstleistungen” gemif3 § 3 (1) Nr. 12
GemHNVO zu veranschiagen. Eine Veranschlagung im Téilfinanzhaushale erfolge niche.

ErgLfg. Juni 2019



Anlage 1 zu Aufgabe 1 a und 1 b: Preisbildung am Wohnungsmarkt
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